

- În privința regiunilor

PROIECTE ȘI PRIORITĂȚI

Paq.2

PROCEDURI MAI SIMPLE PENTRU FINANȚAREA PROIECTELOR

Paq.6

- Năvodari

NICOLAE MATEI: „ORAȘUL E CASA NOASTRĂ”

**Ultima
oră**

Paq.7

Anul VI - Nr.56

●
Iulie
2013

Apare lunar
Adresa
redacției:

Str. Ion Bănescu nr.8A
Constanța (900130)
Telefon: 0341/176.415
Fax: 0341/176.416
e-mail: info@zmc.ro

CRONICA METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară
Zona Metropolitană Constanța

Harta Zonci
Metropolitane



Din sumar

- În urma dezbaterilor
de la Neptun

17 PROPUNERI LEGISLATIVE ÎN ATENȚIA SENATORILOR

Paq.2



- E PE VAL

MARELE CARNAVAL

Detalii în pag. 5



- În ultima clipă

● În pagina 8 publicăm un comunicat de presă
privind dezbaterile care au avut loc la Mamaia,
acolo unde au fost prezenți reprezentanții
Polilor de Creștere din țară, dar și reprezentanții
Băncii Mondiale. Vom reveni.

Paq.8

PERSONALITĂȚI DOBROGENE

În numărul viitor



- Ani Merlă, administratorul delegat al
Zonci Metropolitane Constanța

„TRANSPORTUL METROPOLITAN ESTE UN PROIECT VITAL ȘI O PRIORITATE”

Paq.4

- În exclusivitate

ELISABETA POLIHROIADE: „ALȚII IAU LECȚII DE ȘAH ÎN PRIMII DOI ANI DE ȘCOALĂ”

17 PROPUNERI LEGISLATIVE ÎN ATENȚIA SENATORILOR

După ce a promovat o serie de proiecte care au fost tot atâtea forme de sprijin pentru autoritățile publice locale îndeosebi pentru locuitorii din mediul rural, proiecte pe care le-am prezentat în paginile acestei publicații pe spații generoase, președintele Consiliului Județean Constanța, Nicușor Constantinescu, a subliniat, la o întâlnire dintre primarii constănțeni și un grup de senatori, câteva concluzii privind Forumul de Cooperare Descentralizată România-Franța, socotind că dialogul util și eficient de acolo poate fi un punct de plecare pentru dezbaterile despre regionalizare de la noi.

„În Franța, unde regionalizarea a început în 1992, progresele s-au văzut. Toate statisticile prezentate de francezi, a precizat Nicușor Constantinescu, au demonstrat creșteri însemnate, în unele cazuri și de 20 de ori, e vorba de creșteri privind nivelul



Nicușor Constantinescu

de trai, de creșteri privind infrastructura și avantajele ei. Regionalizarea i-a ajutat să constituie strategii viabile. Din păcate, după '89 la noi au întârziat să apară strategii pe termen scurt, mediu și lung. Este nevoie să avem o strategie națională, să avem, începând cu 2014, o stra-

tegie coerentă, să accesăm mai repede fonduri europene. Autoritățile locale au inițiat proiecte care, din păcate, nu au avut finanțare. Ar trebui să profităm de calea maritimă. Dunărea are nevoie de o strategie, o strategie care ne-ar ajuta”.

Având o bogată experiență

în administrație, dar și în privința dezvoltării turismului, președintele Consiliului Județean Constanța a supus atenției un alt subiect: “De la Vama Veche și până la Sulina există o bază hotelieră consolidată, în stațiunile de pe litoralul românesc sunt concentrate 54 la sută din locurile de cazare de la nivel național, numai că ele sunt folosite doar 2-3 luni. De ce nu putem gândi o strategie în care litoralul să devină o zonă cu jocuri de noroc? Avem legislație! Cine nu vrea? În Italia și Spania există asemenea zone”.

Descoperim în aceste scurte declarații o plajă destul de întinsă pentru noi proiecte și inițiative, dar și noi responsabilități. Politicienii și miniștrii ar trebui să privească realitatea cu alți ochi, dar și cu altă aplecare, poate așa va avea obiective clare, nu doar idei”, ca să îl cităm pe unul dintre invitați.

Președintele Consiliului Județean Constanța și primarii prezenți la dezbaterile care au avut loc la Neptun și asupra cărora vom reveni, au înaintat senatorilor 17 propuneri legislative.

I.T.Antim

E timpul dezbaterilor, prima dovadă e că nu s-a bătut în cuie numărul regiunilor, după unii vor fi 8 regiuni, după alții 9, mai apăsător se discută acum ce vor aduce nou regiunile. Vicepremierul Liviu Dragnea are următoarea opinie: “va scădea birocrația, vor scădea și discrepanțele dintre regiuni. Regiunile de dezvoltare de acum nu au pârgul administrativ”. E limpede, se impune înființarea regiunilor în regim de urgență, cu precizarea că ele trebuie să fie funcționale, “trebuie să aibă infrastructură și mobilitate”, ca să îl cităm pe dl. Liviu Dragnea. Tot domnia sa spunea că viitoarele regiuni, iată încă un criteriu, trebuie să aibă potențial și resurse. Când vine vorba de bani, se vorbește de un buget local pentru funcționare, dar și pentru dezvoltare, banii pentru dezvoltare



Liviu Dragnea

urmând să vină de la bugetul de stat, după ce Consiliul Regional va decide care sunt proiectele care merită toată atenția. Pentru fonduri europene va exista o activitate de management în fiecare regiune, iar acreditarea autorității de management ar trebui făcută la timpul potrivit. În privința consilierilor, Liviu Dragnea spunea, cu precizarea că e vorba de o opinie personală, că ar vrea să fie un număr egal de consilieri în fiecare județ, “în fiecare județ ar trebui să fie între 7-10 consilieri”, ei urmând să fie

● În privința regiunilor

PROIECTE ȘI PRIORITĂȚI

aleși de cetățeni. E o opinie, rămâne să vedem dacă timpul va fi răbdător și se vor organiza, în prima fază, alegeri. În realitate putem să sesizăm că se simte în aer o presiune. Acum se discută mult despre Poli de Creștere, dar și despre o sumedenie de detalii privind Proiectul Regiunilor. Cu toate că ne apropiem de toamnă și analiza începe să contureze unele răspunderi la întrebările de până acum. Alte provocări rămân. Si nu sunt puține. Liviu Dragnea, un fost președinte de Consiliu județean, ales cu un număr mare de voturi, administratorul unei zone cu multe probleme, atrăgea atenția asupra mediului rural, sesizând și acum că în co-

mune și sate trebuie să se vadă un alt stadiu de civilizație, să existe câteva obiective obligatorii, să existe alimentare cu apă, canalizare, școli și dispensare, farmacii dar și pășune, care, atenție, să beneficieze de irigații.

Pentru că ne-a plăcut o mențiune făcută de vicepremierul Liviu Dragnea, o inserăm aici: bugetul de stat îl vom planifica pe proiecte și priorități. Corect, credem că o asemenea decizie va aduce multă transparență în regiune. Nu se va mai ajunge ca în situația de acum când în România sunt deschise 3500 de șantiere, cifră pusă la dispoziția presei de vicepremierul Liviu Dragnea.

- Am răsfoit cu nerăbdare revista de șah "Gambit" și vă mărturisesc că mi-a plăcut cum ați răspuns unor întrebări adresată dvs., la o conferință de presă, la Moscova, acolo unde ați fost invitată având calitatea de șefă a Comitetului de Apel de la Open Moscova 2013. Reporterul vă întreba care este situația șahului școlar în România și dumneavoastră ați răspuns că ar trebui ca jocul de șah să fie disciplină obligatorie în școală. De ce?

- Sunt câteva oportunități, dar și provocări. Sper că într-o bună zi, într-un viitor apropiat șahul va fi inclus în programa școlară ca materie opțională. Am fost într-o vizită în China și am văzut acolo că în școala primară sunt predate



lecții de șah în primii doi ani. Mi s-a explicat că este esențial să învețe copiii să joace șah când sunt tineri, pentru că șahul îi învață valorile morale. Mai târziu, ei au posibilitatea să aleagă: să joace ori să nu joace șah. Vreau să văd asta în România.

- Cum învățăm să jucăm șah?

IN EXCLUSIVITATE

ELISABETA POLIHRONIADĂ: „ALȚII AU LECȚII DE ȘAH ÎN PRIMII DOI ANI DE ȘCOALĂ“

● **Interlocutor:** ELISABETA POLIHRONIADĂ, multiplă campioană, mare maestru internațional, directorul revistei de șah GAMBIT

- Șahul se învață tot așa cum învățăm aritmetică. Șahul, în schimb, îți oferă avantaje. Șahul este ușor de învățat. Competiția, nu spun o noutate, aduce valoare.

- Ce învățăm practicând acest sport al minții?

- Învățăm să socializăm. Inveți și din înfrângerii ceva, tragi o con-

cluzie. Inveți multe lucruri dintr-o competiție. Li invit pe șahiști să citească revista GAMBIT. Vor avea ce să învețe, vor învăța cum să treci peste o piatră de încercare, faci eforturi, dar ai numai de câștigat.

**A consemnat
Iulian Talianu**



Când publicația noastră se afla în tipografie, în stațiunea Mamaia a avut loc o întâlnire unde au participat reprezentanții Polilor de Creștere din țară. La întâlnire au fost prezenți și reprezentanți din Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, dar și reprezentanți ai Băncii Mondiale. S-a discutat mult și bine pe seama serviciilor consultative, dar și despre creșterea capacității de planificare strategică și a impactului economic al Polilor de Creștere. Dezbaterile, se cuvine să subliniem, au fost utile, ceea ce demonstrează că ideea organizării unei asemenea întâlniri a fost una laudabilă. Organizatori: Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța, administrator delegat Ani Merlă și Polul de Creștere Constanța; invitat special Decebal Făgădău, viceprimarul municipi-

REPREZENTANȚII BĂNCII MONDIALE PROPUN ÎNCURAJAREA MOTOARELOR ECONOMICE

lui Constanța.

În numărul viitor vom publica un amplu reportaj despre dezbaterile ce au avut loc. Mai întâi inserăm o declarație a viceprimarului Decebal Făgădău, care a avut o primă intervenție, după ce Adrian Crăciun, coordonator de proiecte al Zonei Metropolitane Constanța, a făcut o prezentare a Polului de Creștere Constanța. Mai departe prezentăm (în rezumat) câteva intervenții.

„Am discutat cu invitații de la Banca Mondială și am făcut o analiză a Polului de Creștere. Am întocmit o listă neagră cu greșeli. Pentru următorul exercițiu financiar am o temere și ea nu este legată de capacitatea noastră, ci de finanțare. Etapa viitoare de pregătire a proiectelor va conta foarte mult. Absorbția fondurilor a fost dificilă. S-au făcut proiecte de câți bani au fost. În teren apar semne de întrebare. Există pericolul să apară cheltuieli neeligibile. Apar corecții și cineva trebuie să plătească. Trebuie să gândim un mecanism pentru proiecte. Există riscul să nu fie finanțare pentru pregătirea proiectelor. Am dobândit o experiență pe care alții n-o au și e bine să nu stricăm ceea ce

am adunat un chin. Experiența trebuie să fie răsplătită. Cum să ceri calitate? Efortul trebuie recompensat. Să spunem aici ce probleme avem. Oamenii, să nu se uite, trebuie motivați. Există tendința de a ieși din sistem. Cu cine îi înlocuim pe cei care pleacă? Nu cumva, în acest caz, plătim mai mult? Să se facă recomandări pentru pregătirea proiectelor. Înțelegem impactul proiectelor, dar nu avem instrumente. Să învățăm din experiența pe care o avem. Vă felicit pentru munca dvs.” (Decebal Făgădău, viceprimarul municipiului Constanța).

„Să trecem cu bine peste acest exercițiu financiar. Stim ce nevoi avem. Așteptăm ghidurile de finanțare pentru 2014-2020” (Ani Merlă, administrator delegat Zona Metropolitană Constanța).

„Nu există niciun risc. La Constanța avem, pe lângă multe proiecte, unul de anvergură: Cazinoul. Încercăm să reducem termenul de execuție. Un alt proiect: Căminul pentru persoanele vârstnice Constanța.

Asociația de dezvoltare intercomunitară Zona Metropolitană Constanța are 14 localități, iar mai

nou există propunerea de extindere a zonei amintite. Avem 26 de proiecte în curs de implementare și 8 proiecte în faza finală de contractare. Aceste proiecte vor fi depuse până la începutul toamnei”. (Adrian Crăciun, coordonator proiecte Zona Metropolitană Constanța).

„Va exista de acum încolo un Program Operațional Mare care va fi finanțat din Fondul de coeziune. Va fi și un program al competitivității. În Polonia funcționează un asemenea program. Va exista un Program Operațional dedicat Dezvoltării Capacității Administrative. Va fi și un Program pentru regiuni, unul de pescuit și altul de Dezvoltare Rurală. Se va porni un proiect ambițios de dezvoltare durabilă și integrată. Va trebui să existe o strategie integrată, un mecanism de implementare.” (Sorin Voicescu, din partea Ministerului Fondurilor Europene).

Reprezentanții Băncii Mondiale au apreciat dinamica economică și au insistat asupra Polilor de Creștere, propunând să fie încurajate motoarele economice întrucât ele aduc dezvoltare. Vom reveni.

Andreea Arsenie

PROIECTE ÎN ZONA METROPOLITANĂ CONSTANȚA



În numărul viitor, CRONICA METROPOLITANA va găzdui opiniile unor primari din ZONA METROPOLITANA, opinii pe care le-am reținut la o dezbatere privind implementarea proiectelor din zona amintită, îndeosebi a celor privind Centrele de tineret. De curând, în paginile acestei publicații am inserat reportaje despre stadiul lucrărilor la Centrul pentru tineret din Corbu. În numărul trecut am prezentat comunicate de presă despre Centrele pentru tineret din localitățile M.Kogălniceanu, Poarta Albă și Agigea.



Vasile Delicoti

Anca Belu



Cristian Cirjaliu



adică la lansarea unor proiecte, administratorul delegat al ZONEI METROPOLITANE Constanța, Ani Merlă, a amintit că TRANSPORTUL METROPOLITAN rămâne o prioritate. Pentru exercițiul financiar 2014-2020 un asemenea proiect e o maximă urgență, asta însemnând că el trebuie pregătit cu responsabilitate și temeinic.

„E un proiect vital pentru Zona Metropolitană Constanța, spunea Ani Merlă, care a insistat asupra unor disfuncționalități pe care le vedem cu toții acum. Amintind de proiectele implementate în Zona Metropolitană Constanța, proiecte care au dus la dezvoltarea turismului și la creșterea calității serviciilor publice, îndeosebi în mediul rural, Ani Merlă a subliniat că transportul metropolitan va diminua discrepanțele dintre mediul rural și cel urban, el se va face cu microbuze și autobuze, iar deplasarea între localități nu va fi un calvar pentru localnici și pentru turiști așa cum se întâmplă deseori acum. Implementarea celor opt proiecte privind Centrele pentru tineret de la Corbu și Lumina, M.Kogălniceanu și Tuzla, Poarta Albă, Agigea și Cumpăna demonstrează că infrastructura Zonei Metropolitane a înregistrat în ultimii ani o dezvoltare care a spulberat destule prejudecăți. Mai mult, în Zona Metropolitană s-au făcut investiții care îi îndeamnă pe locuitori să

● Ani Merlă, administratorul delegat al Zonei Metropolitane Constanța „TRANSPORTUL METROPOLITAN ESTE UN PROIECT VITAL ȘI O PRIORITATE”

Într-un moment potrivit,

privească azi cu mai multă încredere perspectiva, să aibă o nouă atitudine, dar și o altă mentalitate.


Mariana Gâju, primarul comunei Cumpăna, spunea că așteaptă cu nerăbdare să fie înlăturate obstacolele de până acum în privința transportului metropolitan.


Implementarea unui asemenea proiect, a declarat Mariana Gâju, va fi o provocare pentru capacitatea administrativă a localităților din Zona Metropolitană Constanța. „Mă gândesc, a adăugat primarul comunei Cumpăna, că zona VETERANI, un cartier al municipiului Constanța, care e într-o continuă extindere, va ajunge


până în apropierea autostrăzii și, în acest caz, multe din problemele de acum vor fi rezolvate de transportul metropolitan”.


Proiectele implementate în Zona Metropolitană Constanța, dar și cele aflate în derulare nu fac altceva decât să demonstreze că proiectul privind transportul metropolitan se va bucura de atenția cuvenită și va aduce pentru locuitorii din zonă, dar și pentru turiști confortul mult așteptat: cu trasee bine stabilite, cu stații și cu un program de plecări și sosiri respectat, va fi un transport cu adevărat civilizat.

Cristina Chebuță


UNIUNEA EUROPEANĂ
Fondul Social European


GUVERNUL ROMÂNIEI
Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice


PODCA
COMITATUL DE ADMINISTRARE


Instrumente Structurale
2007-2013

Comunicat de presă

19 IULIE 2013

Dezvoltare policentrică a României - seminar regional la Constanța

În perioada 18 - 19 iulie 2013, Federația Zonelor Metropolitane și Aglomerărilor Urbane din România (FZMAUR) a organizat cel de-al 4-lea seminar regional în cadrul proiectului „Policentric - Parteneriate strategice pentru dezvoltarea policentrică a României” cod SMIS 35483.

Valoarea totală eligibilă a proiectului (fără TVA) este de 499.620,00 lei, din care:

- 489.627,60 lei - valoare eligibilă nerambursabilă din Fondul Social European;
- 9.992,40 lei - cofinanțarea eligibilă a beneficiarului.

Perioada de implementare a proiectului este de 12 luni, acesta fiind cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Dezvoltare Capacități Administrative 2007-2013.

Obiectivul general al proiectului îl constituie îmbunătățirea procesului de luare a deciziilor la nivel politico-administrativ în domeniul dezvoltării policentrice.

Scopul proiectului îl reprezintă creșterea capacității Federației Zonelor Metropolitane și Aglomerărilor Urbane din România de a colabora cu instituțiile publice cu atribuții relevante în domeniul dezvoltării policentrice.


La evenimentul ce s-a derulat pe parcursul a două zile au participat reprezentanții polilor de creștere și polilor de dezvoltare urbană, ai Unităților Administrative Teritoriale din Zona Metropolitană Constanța și ai Agențiilor de Dezvoltare Regională, experți ai Băncii Mondiale, precum și persoane cu funcții de decizie din Ministerul Fondurilor Europene și Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice.

Tema principală a lucrărilor a constituit-o rolul avut de principalele aglomerații urbane în dezvoltarea durabilă a României. În cadrul întâlnirilor s-au discutat atât aspecte legate de importanța fondurilor europene în finanțarea proiectelor de dezvoltare ale zonelor metropolitane din România, cât și chestiuni de natură juridică și administrativă privind organizarea și funcționarea zonelor metropolitane și aglomerărilor urbane din țara noastră. Un subiect aparte în cadrul dezbaterilor l-a constituit pregătirea viitoarelor perioade de programare și rolul important pe care zonele metropolitane ar trebui să-l aibă în utilizarea eficientă a fondurilor europene destinate României în exercițiul financiar 2014 - 2020. În acest sens, a fost prezentat raportul misiunii Băncii Mondiale în România privind politica polilor de creștere, iar domnul Decebal Făgădău, viceprimarul municipiului Constanța, a subliniat necesitatea identificării unor surse de finanțare pentru pregătirea viitoarelor proiecte de dezvoltare ce urmează a fi finanțate din fonduri europene.

„Prin proiectul *Policentric*, dar și prin activitatea curentă desfășurată de Federația Zonelor Metropolitane și Aglomerărilor Urbane încercăm să convingem partenerii din cadrul diverselor ministere și autorități de management din România, precum și reprezentanții Comisiei Europene de importanța pe care zonele metropolitane din România o au în ceea ce privește absorbția fondurilor europene. Credem că în actualul exercițiu financiar, zonele metropolitane au demonstrat buna capacitate administrativă și instituțională pe care o au în realizarea proiectelor finanțate din fondurile europene și sperăm că rolul acestor structuri în viitoarea perioadă de programare să crească, atât din punct de vedere al numărului de proiecte, cât și în ceea ce privește fondurile alocate”, a declarat domnul Paul Pece, managerul proiectului *Policentric - Parteneriate strategice pentru dezvoltarea policentrică a României*.

Pentru relații suplimentare în legătură cu proiectul „Policentric - Parteneriate strategice pentru dezvoltarea policentrică a României”, vă stăm la dispoziție la telefon: 0731 328 826; email: paul.pecce@fzmaur.ro, persoană de contact domnul Paul Pece - Manager de Proiect.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.



FZMAUR
FEDERAȚIA ZONELOR METROPOLITANE
ȘI AGLOMERĂRILOR URBALE DIN ROMÂNIA

MARELE CARNAVAL

● **Interlocutor: Corina Martin, președintele FAPT România și Asociația Litoral-Delta Dunării**

- Vă invit să comentați, pe scurt, CARNAVALUL MAMAIA 2013

- E o petrecere unică în Europa, distracție maximă și o atmosferă, vă mărturisesc cu mâna pe inimă, cum rar s-a mai văzut la noi: care alegorice, zeci de animatori ai cluburilor din Mamaia care au defilat pe promenadă și au oferit un spectacol insolit la deschiderea Carnavalului, în Piațeta Casino. Sufletul petrecerii și amfitrionul festivităților a fost și de astă dată primarul Radu Mazăre, care s-a costumat în Ludovic al XIV-lea, Regele Soare, iar alături, după cum ați văzut, i-au stat cele mai frumoase fete din România, modele Fashion TV.

Parada carelor alegorice este o acțiune de promovare a brandului stațiunii Mamaia, una dintre cele mai atractive destinații de

vacanță din Europa.

Carnavalul Mamaia 2013 face parte din Programul Fashion TV Summer Festival Mamaia 2013 și este un eveniment promovat și susținut de Asociația Litoral – Delta Dunării și Asociația Patronală Mamaia.

- Și povestea continuă...

- Continuă cu cea de-a doua ediție a Festivalului ANTIC TOMIS și este promovată într-un mod inedit de organizatori prin două siluete de soldați români realizate în mărime naturală și amplasate în parcurile din oraș. Festivalul, e bine să rețină și cititorii dvs., dar și turiștii va avea loc între 16 și 18 august. După succesul înregistrat la prima ediție unde au participat mai bine de 6 000 de turiști de toate vârstele, organizatorii pregătesc acum o ediție mai amplă. Anul acesta vor fi trei zile de program

bogat în activități cultural-educative, teatru antic și ateliere cu tematică, proiecții de filme, muzică antică și dance, degustări de produse tradiționale și, în ultima zi, câteva surprize. O echipă se ocupă de organizarea acestui festival și e bine ca ea să fie cunoscută. E vorba de Asociația pentru Dezvoltare și Promovare Turistică LITORAL – DELTA DUNĂRII și Agenția de marketing Groove Hour Constanța, Consiliul județean Constanța și Primăria municipiului Constanța.

- Am notat. Cu ce putem continua povestea?

- Cu o invitație. În zona Mamaia Nord, Phoenicia & Resort continuă politica ofensivă de investiții. În urmă cu câteva zile a deschis un nou hotel cu 400 de locuri. Phoenicia Luxury Hotels dispune de un excelent amplasament, fiind situat pe malul



Corina Martin

Mării Negre, pe una dintre cele mai frumoase plaje de pe litoralul românesc. E vorba de o investiție de câteva milioane de euro.

Nu uitați să lansați o invitație pentru ca turiștii să vină la Mamaia și să descopere farmecul vieții, farmec pe care îl aduce și în această vară oferta generoasă a stațiunii: spectacole, expoziții, capetele de afiș ale unor mega petreceri dance, dar și alte evenimente mult așteptate de turiști.

**A consemnat,
Adrian Crăciun**

● **Aproape 700 de copii pe serie**

VOR AJUNGE ÎN TABĂRA DE LA NĂVODARI

Autoritățile locale au pregătit ca la carte pavilioanele de cazare din Tabără, dar și plaja și locurile unde se vor desfășura activitățile culturale, sportive și de socializare. „Am ajuns la acest proiect cu sprijinul Asociației ATAC din Galați și, bineînțeles, a Primăriei Năvodari. Mulți dintre acești copii nu au văzut niciodată plaja, dar mite să fie la mare. Pentru noi este o surpriză deosebit de plăcută”, a declarat Mariana Robea, director Fundația Familia Galați.

Primele serii de copii au sosit din județele Galați și Covasna. Mulți fac parte din familii cu venituri modeste, iar vacanța la mare nu ar fi fost posibilă fără implicarea Primăriei orașului Nă-

vodari și Consiliului Județean Constanța. Mulți dintre cei mici vor vedea marea pentru întâia oară. Elevii au fost întâmpinați cu ospitalitate la sosirea în Tabără chiar de primarul Nicolae Matei.

„Bine ați venit la mare, bine ați venit la Năvodari! Încercăm ca an de an să îmbunătățim lucrurile. O facem împreună cu Consiliul Județean, orașul Năvodari și Tabăra de Copii. Vă rugăm să popularizați orașul, stațiunea Năvodari și vă asigurăm că facem tot ceea ce depinde de noi ca de la an la an să găsiți condiții mai bune”, a declarat primarul orașului Năvodari, Nicolae Matei.

„În afară de a sta la plajă, co-

pii vor vizita obiective turistice din județul Constanța”, a declarat Cristinel Dragomir, vicepreședinte Consiliului Județean Constanța, care a sprijinit și în această vară copii să vină la mare.

Gazdele sunt pregătite să le ofere copiilor și însoțitorilor o vacanță de neuitat. Spațiile de cazare sunt renovate, la fel și cantina unde vor servi masa. Pe plaja fină au fost amenajate terenuri de sport, iar programul de distracție din fiecare zi este încărcat. Astfel că nimeni nu va avea timp să se plictisească, mai ales că prognoza meteo ține cu cei care au ales să vină pe litoral în această perioadă.

„Suntem pregătiți să primim



670 de copii pe serie, suntem pregătiți din punct de vedere igienico-sanitar, cantina este autorizată, spațiile de cazare, plaja. Pe copii îi așteaptă aici distracție și voie bună”, a declarat Marian Surdu, șef Birou Serviciu Primăria Năvodari.

Pe lângă reprizele de plajă și baie, copiii vor participa zilnic la concursuri distractive pe plajă și competiții sportive. Serile sunt dedicate concursurilor de dans ori miss și mister, la discoteca din Campus. Tabăra Năvodari va fi în această vară gazda a peste două mii de elevi care vor veni la mare din toate colțurile țării.

Andreea Arsenie

● *Fermierii așteaptă*

PROCEDURI MAI SIMPLE PENTRU FINANȚAREA PROIECTELOR

Sunt zile când seceta, dar și alte griji îi descurajează pe fermieri, mai cu seamă pe cei care se gândesc la proiecte și caută soluții să înceapă o afacere. Vara rămâne un anotimp de cumpănă, e vremea când valorificarea producției nu se face cât ai bătea din palme, nu mai spun de preț, una e să o depozitezi și să o vinzi la un preț bun, alta e să o încarci în mașină și să o vinzi la capătul tarlalei.

Dacian Cioloș, comisarul European pentru agricultură, care s-a întâlnit cu un grup de producători, spunea că schema de finanțare ar trebui simplificată: să aibă acces și cei care nu au bani pentru cofinanțare”. E mo-

mentul să amintim aici de Camerele agricole, ele au atribuții care ar trebui să-i ajute pe tinerii fermieri. Din păcate, camerele agricole n-au fost până acum ceea ce așteaptă fermierii, mai sunt multe de pus la punct în privința serviciilor de consultanță. Fermierii, remarcă Dacian Cioloș, ar trebui să primească un sprijin, 1500 – 2000 de euro, pentru a achita serviciile de consultanță. Ar fi un semn de încurajare pentru fermierii aflați la început de drum, pentru cei care se încumetă să intre într-o competiție unde e nevoie de performanță înseamnă producții competitive, înseamnă dotarea cu utilaje de

ultimă oră, pentru a putea aplica tehnologii noi. Ar trebui gândit un pachet de măsuri, unii poate că l-au pus la hârtie, dar rămâne să vedem în realitate ceea ce acum e un proiect. Proiectele ar trebui să prindă contur cât mai grabnic. Se discută de 70 000 de euro pentru instalarea tinerilor fermieri din mediul rural și de 15 000 de euro pentru cei care încep o afacere, e bine că se discută, numai că va trebui să se intervină apăsător și pentru diminuarea birocrăției. E adevărat, birocrăția e o slăbiciune mai veche, unii chiar s-au obișnuit cu ea, de aceea spuneam că este nevoie de o altă atitudine, fermierii așteaptă să vadă



Marius Boroș,
ing. legumicultor, Grădina

mai multă flexibilitate când vine vorba de norme și reglementări. Să ne înțelegem: nu vorbim de indulgență când vine vorba de verificări, ci de proceduri cât mai simple, de proceduri care să-i apropie pe fermieri de bănci și de credite. Producătorii au drepturi, să nu uite, dar pentru ca vocea lor să fie auzită ei trebuie să se asocieze. Vor avea mai multe beneficii!

Pagină realizată de
Iulian Talianu



Dacian Cioloș



O informație despre câmp și despre lucrările de cadastru de la noi vine, iată, de la Comisarul European pentru Agricultură, Dacian Cioloș, care a precizat, să afle și birocrății noștri, că autoritățile locale și proprietarii de terenuri arabile ar putea să facă un proiect și să ia bani pentru cadastru.

„Comisia Europeană, spune Dacian Cioloș, insistă pe lângă autoritățile române să facă un proiect pe cadastru”. Bani pentru finanțarea lucrărilor de cadastru ar putea veni din fonduri structurale. În județul Dâmbovița, dacă nu mă înșel, a fost pus în mișcare un proiect pilot privind cadastrul, un proiect ale cărui beneficii

sunt mult apreciate. Nu e nimic nou sub soare, multe lucruri ar putea fi rezolvate fie prin asociere, fie prin apariția unor investitori care să priceapă repede că potențialul terenurilor arabile e mult mai mare, unii au înțeles și au făcut investiții în tehnologii noi și în dotarea terenurilor arabile e mult mai mare, unii au înțeles și au făcut investiții cu un singur scop: creșterea competitivității și obținerea unor producții cât mai mari. Camerele agricole, o altă formă de asociere, ar trebui să fie tot timpul lângă producători și să-i încurajeze cu servicii de consultanță. Micii fermieri, spune Dacian Cioloș, ar putea primi un stimulent: Comisia Eu-

● *Sub semnul întrebării*

MAI E CEVA NOU SUB SOARE?



ropeană a propus această schemă de ajutorare. Decizia trebuie gândită. Ea trebuie luată la nivel național. Ar putea fi aplicată în funcție de fermă, de specificul fiecărei ferme.

DACIAN CIOLOȘ, COMISAR EUROPEAN PENTRU AGRICULTURĂ, FACE O PRECIZARE

- „Nu îi împiedicăm pe micii producători să comercializeze semințe ce provin din soiuri tradiționale, ci îi protejăm”.

Legumicultorii, cei care comercializează semințe de roșii și castraveți care provin din soiuri tradiționale, nu trebuie să ia în calcul tot felul de scenarii, care au făcut valuri în piață, cel mai necruțător este cel vânturat în ultima vreme, cum că producătorii de semințe din soiuri tradiționale nu au voie să le vândă pe piață. În această privință a intervenit doar o schimbare: soiurile tradiționale, atenție, trebuie înregistrate, atât soiurile vechi, cât și cele noi, iar această înregistrare se va face la ministerul agriculturii și producătorii nu vor cheltui niciun șfanț, așa cum se zvonise. Să fie limpede, micii producători pot produce și comercializa semințe ce provin



din soiuri tradiționale, după cum a precizat Dacian Cioloș, comisarul European pentru agricultură. Mai mult, comisarul a subliniat că nu există nicio prevedere care să fie valabilă la nivel European pentru că în Irlanda și Spania, de exemplu, există un specific, în vreme ce în România situația are un alt specific. Situațiile, preciza Dacian Cioloș, sunt diferite.

Ministerul agriculturii ar fi trebuit să facă propuneri până acum, iar ele nu trebuie, spunea Comisarul European, să-i îngreudească pe micii producători. Dacă privim cu atenție acest subiect nu avem decât să sesizăm că, în realitate, e vorba de birocrație, ea fiind, în acest caz, bobul de neghină care trebuie înlăturat în mare grabă. Mesajul lui Dacian Cioloș e clar: „micii producători pot produce și comercializa semințe, ba chiar pot face schimb între ei, cu precizarea că pentru înregistrarea soiurilor tradiționale nu se plătește nicio taxă. „Nu îi împiedicăm să producă, ci îi protejăm”, spunea Comisarul European pentru agricultură.

- Ultimă oră

RESTRUCTURARE ȘI TRANSPARENȚĂ

Invitat să răspundă unor întrebări privind Politica Agricolă Comună, Dacian Cioloș, Comisarul European pentru Agricultură, a ținut să precizeze că ea s-a schimbat mult, dar trebuie, în continuare, să țină pasul cu “nevoia de schimbare”. Când a venit vorba de rolul agriculturii și de intervenția statului, Dacian Cioloș a subliniat că agricultorii trebuie să se organizeze și să fie pregătiți să facă față provocărilor; va trebui să existe transparență; agricultorii trebuie încurajați să ia măsuri pentru protecția mediului; cercetarea va trebui să fie implicată mai mult decât până acum; în multe sectoare e nevoie de o restructurare, ea va putea fi făcută întrucât alocarea financiară va fi în creștere.



Mai mult, birocrația și piața neagră trebuie să fie diminuate, birocrația amână implementarea unor proiecte și fermierii sunt nevoiți să bată pasul pe loc, în timp ce piața neagră încurcă socotelile pe care le fac instituțiile care colectează taxe și impozite.

Pagină realizată de
Adrian Crăciun

- Fermele de familie

RECOMANDĂRI PENTRU PROCESATORII PRODUSELOR AGRICOLE

Ministerul agriculturii a identificat soluțiile care să-l ajute pe producători și a stabilit câteva priorități, amunțând că în perioada 2014-2020 finanțările vor fi direcționate către zonele agricole mai puțin dezvoltate, sume importante vor stimula programele de reconversie din pomicultură. O nouă cale, care se află în atenția ministerului, este înființarea fermelor de familie, ele urmând să stimuleze apariția unei clase de mijloc în mediul rural, ca să îl cităm pe secretarul de stat Daniel Botănoiu, un specialist cu experiență, care a identificat și alte soluții care îi vor ajuta pe micii producători.

Finanțările pentru fermele de familie înseamnă un pas hotărât pentru sprijinirea tinerilor să înceapă o afacere. Potrivit unor informații de ultimă oră vor primi bani proiectele pentru șase tipuri de ferme, vor fi proiecte tip. Mai mult, producătorii vor primi sprijin și pentru dezvoltarea sectorului de

procesare a produselor agricole. Procesatorii ar fi bine să ia în seamă câteva recomandări făcute de specialiști: proiectele să țină cont de zonele unde există materie primă din belșug pentru procesare. Ar trebui ca procesatorii să învețe din greșelile altora și să nu construiască într-o localitate mai multe centre de procesare, să nu se mai repete greșelile celor care s-au grăbit și au construit 5-6 abatoare într-o localitate, unele chiar de mare capacitate, iar acum se uită la lacătul de la poartă!

Intențiile, să recunoaștem, sunt bune, proiectele la fel, programele de sprijinire a gospodarilor din mediul rural sunt laudabile, rămâne însă ca procedurile pentru obținerea finanțării să nu mai fie sufocate de birocrație. Documentația e stufoasă, spun producătorii. Ministerul agriculturii anunță că așteaptă propuneri pentru a îmbunătăți și corecta programele dar și pentru a diminua birocrația.

- Ovidiu

SPAȚII VERZI ȘI LOCURILE JOACĂ PENTRU COPII



George Scupra

Nu e prima oară când scriem despre proiectele și inițiativele primarului orașului Ovidiu, George Scupra, un gospodar care, privind în jur, descoperă primul că localitatea are nevoie de spații verzi, de cât mai multe spații verzi. Mai nou, George Scupra, plecând pe urmele unor propuneri venite de la cetățeni, a avut o inițiativă care a fost receptată cum se cuvine de către locuitorii blocurilor situate la ieșirea din oraș către comuna Lumina: primarul a amenajat în zonă o adevărată grădină. În preajma spațiilor verzi, acolo unde odinioară erau niște gârdulețe dărăpănate, au apărut locuri de joacă pentru copii, bănci pentru părinții și bunicii copiilor, dar și coșuri pentru gunoi și alei pe care poți merge pe timp de noapte fără să mai ai teamă. Iluminatul public este o altă preocupare a primarului. Despre alte proiecte și despre despre o altă mentalitate privind gospodărirea orașului vă vom pune la dispoziție detalii într-un interviu pe care îl vom publica în numărul viitor.

Iacob Ioniță

● **Nicolae Matei, primarul orașului Năvodari:**
„ORAȘUL E CASA NOASTRĂ“



Năvodari este casa noastră, a tuturor și trebuie să dăm un exemplu și să conștientizăm această acțiune în rândul năvodărenilor”, a declarat primarul orașului Năvodari, Nicolae Matei.

Acțiunea de ecologizare a fost demarată în urma unei sesizări

primite din partea Elizei Dochie, care locuiește în Năvodari. Femeia mărturisește că nu se aștepta ca edilul să ia măsuri atât de repede.

„Mă simt foarte mândră, pentru că nu mă așteptam nici să răspundă la mesajul de pe Facebook. Probabil domnul primar primește o mulțime de sesizări, de mesaje și nu mă gândeam că se ocupă personal de pagina dumnealui de Facebook. Și când am văzut că ziua următoare am primit deja răspunsul, m-am bucurat. Sesizarea am făcut-o într-o zi de duminică. După câteva zile, când nu mă așteptam, am văzut că primăria a ținut cont de sesizarea mea. Mi-aș dori să devină un model și fiecare să devină responsabil, să nu mai arunce chiștoace de țigări și semințe sau sămburi de fructe pe plajă, pentru că trebuie să ne bucurăm toți de o plajă curată”, a declarat Eliza Dochie. Zona de acțiune a fost atât Tabăra Năvodari care a primit prima serie de copii, cât și plaja. „Tabăra de copii am adus-o orașului Năvodari. Nu s-a vândut niciun metru de teren din Tabără. Foarte mulți dintre voi lucrați la Primărie și știți că Tabăra aparține domeniului privat din

orașul Năvodari și orașul Năvodari are 40 la sută acțiuni în Tabără, și față de anii anteriori se lucrează în Tabără, și Tabăra a început să prindă viață, este a orașului și primește din ce în ce mai mulți copii, față de anul trecut. Anul acesta primim un număr dublu de copii. De aceea am vrut să începem acțiunea de aici din Tabără. A fost o ambiție de a mea să păstrăm Tabăra așa cum este, să vedeți și voi spațiile verzi care necesită să fie îngrijite și făcute mai frumoase că erau lăsate de izbeliște și în paragină. Dacă nu era acțiunea mea să ținem Tabăra la oraș, astăzi găseați pe aici tot felul de fundații de case, de pensiuni de la toți șmecherii din țară. Eu nu am vrut să se întâmple acest lucru, am vrut să păstrez cât mai intact acest patrimoniu pentru orașul Năvodari”, a declarat primarul orașului Năvodari, Nicolae Matei, adresându-se celor care au venit să curețe plaja.

Firma care se ocupă de salubritatea orașului a sprijinit activitatea cu 400 de saci menajeri, mănuși de unică folosință și cu o mașină pentru transportul deșeurilor.

Cei care s-au aflat la plajă spun că activitatea funcționarilor poate fi un exemplu demn de urmat. Chiar dacă la acțiune au participat peste 100 de funcționari, serviciile din cadrul Primăriei au fost asigurate fără nicio modificare a programului.

Iacob Ioniță

AGENȚIA PENTRU DEZVOLTARE REGIONALĂ SUD-EST

Biroul Pol de Creștere Constanța
 Proiect co-finanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională prin POAT 2007-2013

comunicat de presă

Constanța, 19 iulie 2013

Implementarea Planurilor Integrate de Dezvoltare ale Polilor de Creștere din România

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est, împreună cu Biroul Pol de Creștere Constanța au organizat în perioada 18 – 19 iulie 2013, la Hotel Malibu din stațiunea Mamaia, o serie de întâlniri de lucru dedicate analizei și evaluării implementării Planurilor Integrate de Dezvoltare (PID) ale celor 7 poli de creștere din România. La acest eveniment au participat coordonatori polilor de creștere, reprezentanți ai ADR-urilor, ai autorităților publice locale și ai asociațiilor de dezvoltare intercomunitară din întreaga țară, precum și reprezentanții Ministerului Fondurilor Europene și ai Ministerului Dezvoltării Regionale și Administrației Publice.

Tema principală a lucrărilor a constituit-o activitatea polilor de creștere din România, precum și continuarea politicilor și programelor privind dezvoltarea urbană în perioada de programare 2014 – 2020. În acest context, în cadrul întâlnirii a fost prezentat, de către echipa de experți ai Băncii Mondiale, raportul privind politica polilor de creștere pentru perioada 2014 – 2020.

Astfel, în cadrul workshop-ului a fost discutat și analizat modul în care sunt implementate proiectele de dezvoltare în cadrul marilor areale urbane din România. Pentru fiecare dintre cei 7 poli de creștere, nominalizați prin HG 998/2008, a fost discutată situația proiectelor depuse și finanțate. Aceste areale urbane mari, în care se realizează cu prioritate investiții din programele cu finanțare comunitară și națională, reprezintă zone cu o problemă foarte complexă, dar și cu un potențial imens, a cărei abordare integrată va fi extinsă și în perioada următoare de programare. De asemenea, un interes aparte în cadrul dezbaterilor a fost generat de prezentarea Raportului Final privind Politica Polilor de Creștere în România, realizat de către experți ai Băncii Mondiale, în cadrul unui contract de asistență tehnică al cărui beneficiar este Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice și care va fi utilizat în perspectiva abordării eficiente a viitoarei perioade de programare.

Pentru relații suplimentare cu privire la Planul Integrat de Dezvoltare al Zonei Metropolitane Constanța și la activitatea specifică desfășurată de Biroul Pol de Creștere Constanța, vă stăm la dispoziție la telefon 0757041340, persoană de contact Andreea Pascu, asistent coordonator pol de creștere Constanța, e-mail andreea.pascu@pol-constanta.ro

BIRoul POL DE CREȘTERE CONSTANȚA
 Adresa: Str. 1907 nr. 38, CONSTANȚA Tel./
 Fax: 0341415765/0341415764
 E-mail: redactia.polconstanta@gmail.com

ADR SUD-EST
 Adresa: Str. Angliei Salgny nr. 24, BRĂILA
 Tel./Fax: 0940 339 40010; 09 40 339 40017
 E-mail: adresa@adrese.ro
<http://www.adrese.eu>

CRONICA

METROPOLITANA

Redacția

ISSN 2066 - 9054

Redactor șef:

ADRIAN CRĂCIUN

Redactori:

Luiza Țigmeanu, Andreea Arsenie, Cristina Chebuță, Ioniță Iacob, Irina Oancea.

SENIORI EDITORI:

ANI MERLĂ, IULIAN TALIANU